

Секция «Инновационная экономика и эконометрика»

Системный всеобъемлющий подъем экономики России

Колпаков Даниил Васильевич

Студент

Московский государственный университет имени М.В. Ломоносова, Московская

школа экономики (факультет), Москва, Россия

E-mail: ecomotuwork@yandex.ru

Определяя стратегию развития экономики России, необходимо учесть отрицательный опыт «раскачивания маятника» к крайним направлениям: от социализма до неолиберализма. Целесообразно отказаться от неолиберальной экономической политики (в настоящее время - основной причины негативных явлений в экономике) [4].

Равномерное поступательное движение развития экономики страны, предполагающее продуманный системный подход, предпочтительней чередования этапов «накапливания эффектов отставания» и следующих за ними – «рывков модернизации».

Комплексный подход к развитию экономики страны.

Следует рассматривать экономику как единую целостную систему, в которой равнозначно важны и взаимосвязаны все направления. Недофинансирование, отвлечение ресурсов, на первый взгляд, от самого несущественного, непервостепенного сектора, «бумерангом» возвращается в виде «нарастающего кома» проблем (лесные пожары 2010 года и др.), который распространяется на все жизненно важные сферы.

Важным направлением является увеличение влияния науки на управление государством. Целесообразно делать предварительную научную экспертизу социальных и экономических программ, проводимых в стране. Создание Единого центра моделирования экономических ситуаций (по аналогии с Национальным бюро экономических исследований в США; возможно на базе Академии Наук и ведущих вузов) позволило бы консолидировать научную мысль. В качестве «фильтра» правильности принимаемых решений можно использовать тестовые вопросы. Например, ведет ли принятие данного решения к росту или к истощению благосостояния домохозяйств.

Экономика «здравого смысла».

Неолиберальный капитализм формулирует в качестве цели экономики понятие «*прибыль*». Учитывая тот факт, что в результате проведения неолиберальной политики в экономике наблюдаются негативные социально-экономические и демографические последствия, целесообразно в качестве цели экономики принять понятие «*человек*». Под этим понятием подразумевается развитие человеческого потенциала: долгая здоровая и активная жизнь; непрерывное образование; получение ресурсов, необходимых для достойного уровня и высокого качества жизни [2]. Заявленная цель определяет выбор экономической политики и в целом вектор развития страны. *Задача экономической политики* - создание условий для максимальной реализации возможностей человека.

В инновационной модели экономики главное значение должно быть уделено гуманитарной сфере. Целесообразно привлечь к разработке экономической стратегии философов, социологов, экономистов, а не предпринимателей.

Инновации и модернизация должны работать в рамках социально - ориентированной экономики.

Национальная программа России №1 – «Программа ликвидации бедности».

«Дорогая» рабочая сила стимулирует экономику достигать прироста производства и улучшения качества за счет научно-технического прогресса, применения ресурсо- и трудосберегающих технологий. Существенное увеличение заработной платы – основной статьи доходов населения (приведение в соответствие с уровнем цен на товары и услуги) должно стать основным фактором решения проблемы бедности.

Основной вопрос экономики в настоящее время: «Что первично: реальное благо или его денежный эквивалент?»? Ответ на этот вопрос является определяющим для выбора приоритета между фактическим развитием реального сектора экономики или формальным исполнением бюджета и накоплением золотовалютных резервов (ЗВР). Высокотехнологичное производство – основная составляющая роста производительности труда, эффективности экономики и, в конечном счете, увеличения объема бюджета.

Реформа налогообложения должна предусматривать перераспределение сверх доходов от экспортных секторов на развитие внутренней экономики нашей страны: стимулировать увеличение производственного капитала, развитие человеческого капитала. Это будет способствовать росту экономической эффективности, снижению уровня бедности, преодолению социальной несправедливости. **Увеличения эффективности экономики** можно достичь за счет следующих действий. 1). *Ограничение монополий [1]*. Также необходимы: «справедливые» экспортные пошлины; контроль использования природных ресурсов; возврат валютной выручки в экономику России; «антимонопольные» цены на энергоносители на внутреннем рынке. Важную роль может сыграть создание системы общественного контроля, которая будет способствовать формированию и развитию добросовестной конкуренции – движущей силы рыночной экономики. 2). *Введение прогрессивной системы налогообложения, включая полное или частичное освобождение от налогов малоимущих граждан. 3). Введение системы контроля над расходами государственных служащих.*

Необходимо устранить недопустимо большой разрыв между уровнем цен и уровнем заработной платы. Как добиться равновесия? Это возможно благодаря государственному регулированию цен и ограничению нормы прибыли (в качестве временной меры); повышению уровня заработной платы и трансфертных платежей; введению стандарта «достойного» уровня жизни [3].

Литература

1. Ахинов Г.А. Основы экономики общественного сектора: Курс лекций. 2-е изд. - М.: Экономический факультет МГУ, ТЕИС. 2006. С. 33-44.
2. Докторович А.Б. Воспроизводство человеческого потенциала – ресурса модернизации России. //Доклад на круглом столе «Модернизация и социальные проблемы России». Институт Европы РАН. 07 августа 2010 г. М.: ПОЛИТИЧЕСКОЕ ОБРАЗОВАНИЕ. 23.08.2010.
3. Ивантер В.В. Будущее российской экономики: прогноз структурных изменений. //Доклад на круглом столе. М.: РИО-Центр. 20.11.2006.

Конференция «Ломоносов 2011»

4. Колодко Г.В. Неолиберализм не принес пользы России. //ИЗВЕСТИЯ. 06. 09. 2009.